





۳ صفر المظفر ۱۳۹۰ھ

مطابق

۱۰ اپریل ۱۹۷۰ء

چند

سالانہ ..... ۸ روپے

ششماہی ..... ۴ روپے

فی پیر ۳۵ روپے



شعبہ ترقی و اصلاح روضۃ العالیہ لاہور

جلد (۱۱)

شمارہ (۱۱)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# نیامحفا!

محمد الحسنی

حق و باطل کی لڑائی کوئی نئی نہیں ہمیشہ سے ہوتی آئی ہے اور قیامت تک جاری رہے گی۔ لیکن پہلے یہ لڑائی کھلے میدانوں میں ہوتی تھی اور اس کا فیصلہ بھی جلد ہو جاتا تھا۔ اب یہ لڑائی خانہ دلوں میں، گھروں میں، بلڈ گھرے کمروں میں، ریڈیو اور ٹیلی ویژن سٹوں میں، کتابوں اور رسالوں میں، سڑکوں اور کلیوں میں غرض کہ زندگی کے ہر گوشہ میں جاری ہے۔ یہ وہ لادینی تحریکیں ہیں جنہوں نے پوری فضا کو مسموم اور زہر آلود کر دیا ہے۔ یہ وہ صورت حال ہے۔ جس میں کوئی وقتی تدبیر کام نہیں دے سکتی۔ محض حفاظتی تدبیر سے صرف اتنا فائدہ ہوگا کہ یہ تحریکیں لمحہ بہ لمحہ مزید طاقتور ہوتی جائیں گی۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہمت کر کے اس سرچشمہ فساد پر حملہ کیا جائے جس کی وجہ سے یہ ساری خرابیاں معاشرہ میں پیدا ہو رہی ہیں، اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ ہر محاذ پر دفاع کی پوزیشن چھوڑ کر کھلے مقابلہ کی پوزیشن اختیار کی جائے۔ دینی عنصر سر اس محاذ اور شعبہ میں جہاں لادینیت کا زور ہو اس کا مقابلہ کرنا نہ صرف اپنا فرض سمجھے، بلکہ ایسے ذوق اور دلچسپی کی چیز بن جائے۔ یہاں یہ خیال پیدا ہو سکتا ہے کہ لادینیت کی اتنی زبردست تحریک کا مقابلہ (جس کے پیچھے بے شمار وسائل اور لاتعداد کارکن ہیں) آخر کیسے ممکن ہے؟ لیکن اگر غور کریں گے تو اس سوال کا جواب ہمیں بہت آسانی کے ساتھ مل جائے گا۔ یہ جواب اللہ تعالیٰ کی کتاب میں پہلے سے موجود ہے۔

لَا تَنْصُرُوا لِلّٰهِ بِنَصْرِكُمْ ؕ اِنْ تَنْصُرُوْا لِلّٰهِ فَهُوَ يَنْصُرْكُمْ ؕ وَ يَذِیْبْ اَنْتُمْ اَقْدَامَكُمْ ؕ

اگر تم اللہ کی مدد کرو گے تو اللہ بھی تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدموں کو مضبوطی سے جمادے گا۔

باطل کی ساری قوتوں اور اس کے سارے لاؤ لشکر اور اسباب و وسائل کا خلاصہ درحقیقت اتنا ہی ہے جتنا حدیث شریف میں آیا ہے۔ جب عرب کے مشرکوں نے بڑے فخر سے یہ نعرہ لگا یا کہ:-

ان لنا العزیز و لا عزیز لکم  
 ہمارے پاس تو عزیزی (بت) ہے اور تمہارے پاس نہیں ہے  
 تو مسلمانوں کو حکم ہوا کہ اس کے مقابلہ میں وہ بھی اپنا نعرہ لگائیں اور اسی بلند آواز سے لگائیں:-

اللہ مالنا و لا مالنا لکم  
 اللہ ہمارا مولا و کارساز ہے اور تمہارا کوئی مولا و کارساز نہیں۔

ان کی ساری قوت و طاقت اور شان و شوکت یک طرفہ لیکن ان کے پاس وہ پانسنگ نہیں جو فتح و نصرت کو بھیج سکے۔ البتہ خلوص کے ساتھ آغاز کرنا ہمارا فرض ہے تکمیل و کامیابی اور انجام و اختتام اللہ تعالیٰ کا کام اور اس کا فضل و انعام ہے۔

قرآن مجید کا یہ اعلان ہر دور کے لئے ہے:-  
 وَلَا تَنْصُرُوا دِلَّالَ الْمُجْرِمِیْنَ ؕ اِنَّهُمْ اَعْدَاؤُكُمْ وَاَعْدَاؤُ اللّٰهِ  
 ان کفار مومنین

اس کے لئے ہماری ذمہ داری صرف اتنی ہے کہ ہم سچے مسلمان ہوں، سچے مسلمان کا مطلب یہ ہے کہ ہم مخلص ہوں اور یہ کام محض خدا کی خوشنودی کے لئے کر رہے ہوں، دوسرے یہ کہ ہمارے اندر دعوتی روح اور شاعت دین کا جذبہ ہو۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ من احب اللہ و البعض اللہ فقہ استكمل الایمان (جس نے اللہ کے لئے محبت کی اور اللہ کے لئے نفرت کی اس نے اپنا ایمان مکمل کر لیا)۔ ایمان کی تکمیل اور انتم الاعلون کی منزل تک پہنچنے کے لئے المحب للہ اور البغض للہ کے یہ دو شہرے یا یہ دو کرنٹ ایسی طرح ضروری ہیں جس طرح بجلی پیدا کرنے کے لئے مثبت و منفی کرنٹ ضروری ہوتے ہیں۔

یہ کرنٹ جب تک ایک دوسرے سے نہ ملیں گے لادینیت کے اس سیلاب کا کسی محاذ پر بھی مقابلہ ممکن نہیں۔ اجتماعی و انفرادی طور پر ہمیں اس کا جائزہ لینا چاہیے کہ خود ہمارے اندر اور ہمارے نوجوانوں میں یہ صفات موجود ہیں یا نہیں جس کو تکمیل ایمان کی شرط بتایا گیا ہے اور جن پر نصرت کا وعدہ ہے۔

# اسلامی قانون

عالم اسلام میں ایک ایسی طاقتور عالمگیر علمی تحریک کی کمی برابر محسوس کی جا رہی ہے جو جدید طبقہ کا اسلام کے علمی ذخیرے سے رشتہ و روابط قائم کر سکے، اسلامی علوم میں نئی رُوح پھونک سکے اس حقیقت کو ثابت کر سکے کہ اسلامی قانون اور فقہ نہایت وسیع اور ترقی پذیر قانون ہے اور وہ ایسے ابدی اصولوں پر قائم ہے جو کبھی فرسودہ اور ازکار رفتہ نہیں ہو سکتے جس میں زندگی کے تغیرات و ترقیات کا ساتھ دینے کی پوری صلاحیت ہے اور جس کی موجودگی میں کسی وضعی و انسانی قانون کی پناہ لینے کی ضرورت نہیں۔

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

(مُسلم ممالک میں سلامیت اور مغربیت کی کش مکش)







# کلام ختم الانام

## معاملات اور معاشرت

معاملات اور معاشرت کا تعلق درہن ہمارے زندگی کی ضرورتوں اور خواہشوں سے ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے یہ سب افضل فرمایا ہے۔ کہ ان چیزوں کے بارے میں بھی احکام دے کر ہمارے لئے ان کو بھی ثواب کا اور اپنی رضا اور اپنا قرب حاصل کرینا ذکر فرماتا ہے معاملات سے مراد مالی لین دین کے معاملات ہیں۔ جیسے قرض امانت، خرید و فروخت، فوکر، مزدوری وغیرہ۔ اور معاشرت سے مراد رہن سہن کا برتاؤ ہے جو ان لوگوں کے ساتھ کیا جاتا ہے جس سے کسی قسم کا تعلق اور واسطہ پڑتا ہے خواہ مستقیم اور دائمی واسطہ ہو۔ جیسے ماں باپ، اولاد، بھائی بہن اور دوسرے اقارب اور ممالک بیوی کا یا گھر کے برابر رہنے والے بڑوسی کا۔ اور خواہ عارضی اور وقتی ہو، جیسا کہ مثلاً سفر کے رفیقوں کا یا مدرسہ یا کارخانے کے ساتھیوں کا۔

دین میں معاملہ اور معاشرت کی خصوصی اہمیت اخلاق کی طرح دین میں ان دونوں شعبوں کی بہت بڑی اہمیت ہے۔ بلکہ ان کو دوسرے شعبوں کے مقابلے میں اس حیثیت سے خاص امتیاز حاصل ہے کہ ان میں اپنی دینی منفعت اور مصلحت اور اپنی خواہش نفس کی اور اللہ کے احکام کی کشمکش دوسرے تمام شعبوں سے زیادہ رہتی ہے مثلاً کاروبار میں منفعت اس میں نظر آتی ہے اور نفس کی خواہش بھی عموماً یہی ہوتی ہے کہ جھوٹ بچ اور جائز جائز کا لحاظ نہ کیا جائے۔ بلکہ جیسا موقع ہو اور جس طرح بھی زیادہ فائدہ کی امید ہو وہ کر لیا جائے لیکن اللہ کا دین یہ کہتا ہے کہ خیر دار چاہے سارا نقصان ہو اور چاہے بالکل دوالہ لٹ جائے لیکن جھوٹ ہرگز نہ بولو، اور صرف اس طریقے سے کاروبار کرو جس کو اللہ نے حلال کیا ہے، اسی طرح معاشرت یعنی آپس کے برتاؤ کا حال ہے اس میں بھی خواہش نفس اور اللہ کے حکم کے درمیان اکثر مقابلہ اور تضاد رہتا ہے۔ اس لئے بندہ کی بندگی اور فرمانبرداری کا سب سے زیادہ سخت امتحان معاملات اور معاشرت کے احکام میں ہے۔

معاملات اور معاشرت کی اہمیت کا ایک دوسرا پہلو: اور دوسرا پہلو شعبوں کی اہمیت کا یہ ہے کہ ان کا تعلق اللہ کے بندوں کے حقوق سے بھی ہے۔

اور اللہ تعالیٰ نے اس کو فرمایا ہے۔

”کیا میں تمہیں وہ چیز بتاؤں جو روزہ صدقہ نماز سے بھی افضل ہے۔“

ابو اللہ دار ایمان کہتے ہیں کہ ہم نے عرض کیا: حضرت وہ چیز ضرور بتلائیے۔ آپ نے ارشاد فرمایا: ”قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنْ عَمَلٍ أَوْ مَعْرَاضٍ مِنْ عَمَلٍ“

یعنی نماز روزہ اگرچہ ارکان دین ہیں اور اس حیثیت سے ایمان کے بعد انہی کا درجہ ہے لیکن وہ صرف حق اللہ ہیں اور جو شخص ان میں کوتاہی کرتا ہے اور اگر توفیق مل جائے اور پیچھے دل سے استغفار اور توبہ کر کے اپنے گناہ معاف کر لے تو اللہ تعالیٰ کے کرم سے معافی ہی کی امید ہے۔ لیکن معاملات اور معاشرت میں اگر کوتاہی ہوئی تو اللہ تعالیٰ کی بیٹی تافری ہوئی اور کسی نہ کسی بندے کی اس میں حق تلفی بھی ضرور ہوئی اور بندے کو عوامانہی جیسے کم حوصلہ اور تنگ ظرف میں، وہ توفیق میں اپنی چھوٹی کوری بھی نہ چھوڑیں گے ایک حدیث کا مضمون ہے کہ:-

بعض لوگ نماز روزہ اور صدقہ خیرات کی قسم کی بہت سی نیکیاں یہاں سے گناہوں سے جابائیں گے لیکن ان کے معاملات اور ان کی معاشرت خراب ہوگی۔ کسی کا حق مارا ہو گا کسی کا دل دکھایا ہو گا۔ کسی کی بیعت کی ہوگی وغیرہ وغیرہ۔ ”جب وہ محشر میں مقام حسان میں پہنچیں گے تو جن لوگوں کے معاملات اور معاشرتی حقوق ان کے ذمہ ہوں گے وہ مدعی بن کر کھڑے ہو جائیں گے اور اللہ تعالیٰ سے انصاف کے طالب ہوں گے۔ پھر اللہ تعالیٰ انصاف اور فیصلہ فرمائیں گے۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ نماز روزہ، صدقہ خیرات کی قسم کی ان لوگوں کی ساری نیکیاں ان مدعیوں کو دلائی جائیں گی اور جب ان نیکیوں سے بھی ان لوگوں کے پورے حقوق ادا نہ ہوں گے۔ تو ان مدعیوں کے کچھ گناہ ان لوگوں پر لاد دیئے جائیں گے، اور بالآخر یہ لوگ جہنم میں ڈال دیئے جائیں گے۔“

یہ لوگ (منکذہ) بہر حال اس پہلو سے معاملات اور معاشرت کی بڑی اہمیت ہے۔ اور غالباً اسی حیثیت سے ایک حدیث میں معاملات اور معاشرت کی اصلاح کو ”میرا نماز روزہ اور صدقہ خیرات سے افضل بتایا گیا ہے۔“ یہ حدیث ترمذی اور ابوداؤد کے حوالہ سے منقولہ ہے۔ لیکن اس کی گئی ہے۔ اسی کے راجح حضرت ابوالدرداء کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن ہم سے فرمایا:-

”لَا أُخْبِرُكُمْ بِأَفْضَلِ مِنْ دَرَجَةِ الْجَسْبِ وَالصَّدَقَةِ وَالصَّلَاةِ“

اللہ تعالیٰ خود پاک ہے وہ صرف پاک مال ہی کو قبول کرتا ہے۔

## دعوتِ اسلامی:-

# ہماری زندگی کا کچھ حصہ زندگی کا کچھ حصہ ہے اور کچھ زندگی کا کچھ حصہ ہے

## کرنے کے قابل ہے

مولانا ابوالحسن علی ندوی

ہم سب لوگ خدا کے فضل و کرم سے مسلمان ہیں ملت کے مسائل کا احساس بھی رکھتے ہیں۔ لیکن زندگی ایسی رواں دواں ہے اور معیار زندگی کے مطالبات آتے آتے بڑھ گئے ہیں، ہمارا چھوٹا سا خاندان جو ہماری محدود دنیا ہے اور ہمارے معاشرے ضروریات مطالبات اور اس کے تقاضے اتنے زیادہ ہو گئے ہیں۔ اور ان کا پورا کرنا اتنا وقت اور اتنی صلاحیت چاہتا ہے کہ ہمیں کسی مسئلہ پر سنجیدگی سے غور کرنے کی مہلت نہیں ملتی اور اگر ملتی ہے تو بہت دلوں کے بعد۔ صورت حال کچھ ایسی ہو چکی ہے کہ زندگی اب ہمارے قابو میں نہیں ہے بلکہ ہم خود زندگی کے قابو میں ہیں۔ ہم زندگی کے دوش پر معیار نہیں ہیں۔ بلکہ زندگی ہمارے دوش پر سوار ہے وہ ہمیں بھگائے لینے جا رہی ہے ضروریات تانیاں کا کام کرتی ہیں۔ وقت کے تقاضے مہینہ بہ مہینہ جاتے ہیں۔ اور ہم زندگی میں جتے ہوئے ہیں زندگی ہم کو بانگ رہی ہے۔

یہ زمانہ کا ایک بہت بڑا مسئلہ بن گیا ہے مغرب میں زیادہ اور مشرق میں کم لیکن یہ ایک ہی دھارا ہے جس میں سب کے سب جھلے جا رہے ہیں۔ کہیں یہ دھارا اچھٹوں کی شکل اختیار کر گیا ہے۔ اور کہیں بہت تیز بہ رہا ہے۔ اور کہیں ابھی دھیما ہے لیکن سب کے سب زندگی کے سیلاب میں بہ چلے جا رہے ہیں۔ اور خوفے قابو ہو کر چلے گئے ہیں۔ یہ زندگی نہیں اس کا موقع نہیں رہا کہ ہم غور کریں کہ اتنا حصہ زندگی ہے۔ کتنا نظر ثانی کا محتاج ہے۔ اور کتنا صرف کر دینے کے قابل ہے یہ زندگی ہے۔ لیکن اس کی طرح ہمارے ارد گردوں پر اس کا بہاؤ ہے۔ ہم ہزاروں سالوں سے اس کو بھرتا چلا آ رہے ہیں وہ نہیں چھوٹی بلکہ ہم جتنا پھرا کی کوشش کریں گے اتنی وہ ابھی جا رہی ہے اور اس کا حلقہ تنگ ہو رہا ہے۔ اس کا نتیجہ ہے کہ زندگی کے جو حقیقی ضروریات اور حقیقی مقاصد میں جن کے لئے زندگی دی ہوئی ہے ان پر غور کرنے کی مہلت ہی نہیں ملتی ہے۔ شام تک ایک ہی فکر ہے جیسا کہ شیخ سعدی نے کہا تھا۔

چرخ خود یاد آمد فرزندم

صبح سے شام تک کچھ نہیں ہے جیسا کہ شیخ سعدی نے کہا تھا۔ کیا کھانے کے اور ہمارے چھوٹے سے کتنے کی ضروریات کیسے مہیا ہوں گی۔ اور ہم دنیا میں کس سے لینے آئے۔ کیا صرف کھانے کمانے اور پیٹ بھرنے کے لئے آیا اس سے کچھ بلکہ مقاصد اور اس سے لطیف تر مقاصد بھی تھے؟ یہ بات ایسی فراموش ہو گئی ہے اور نگاہوں سے اس طرح اوجھل ہو گئی ہے کہ اس کو یاد دلانے کے لئے بہت بڑی محنت کی بہت بڑی طاقت کی بہت بڑی فکر کی بہت بڑے انقلاب کی کسی غیر معمولی اور بہت بڑے واقف کی ضرورت ہے۔ مثلاً یہی شہر ہے اگرچہ یہ شہر ہمیں کلکتہ یا بعض مغربی شہروں کی طرح نہیں ہے کہ جہاں آدمی کو آدمی سے بات کرنے کی فرصت نہ ہو۔ ہمارے اس شہر کی تعریف کی جاتی ہے کہ مشرقیت ہے۔ سکون ہے۔ اعتدال ہے اور فطرت کی کچھ نمود نظر آتی ہے اس کے باوجود یہ حال ہے۔ کہ کسی کا کسی سے ملنا اپنی ذاتی ضروریات کے علاوہ کسی موضوع پر گفتگو کرنا اور اجتماعی طور پر غور و فکر کرنا بہت مشکل ہو گیا ہے۔ جو طبقہ جس میدان سے جس دائرہ عمل سے بلکہ جس معاشی ذریعہ سے تعلق رکھتا ہے اس میں مہلک ہے۔

وکیوں کا ایک خاص ماحول ہے، مومکوں کی آمد فائلیں مقدمات کی تیاری، وکیوں سے ملنا اور مشورہ کرنا عدالت کے لئے تیاری کرنا اور وہاں سے آکر قہور اسرا اپنے کو تازہ کرنے کی کوشش کرنا اور کچھ ریفارمنٹ کے بعد پھر محنت شروع کر دینا، صبح کی چھیل قدمی میں، میں نے دیکھا ہے جو خالص تفریح کا وقت ہے جس کے ذریعہ وہاں کو تازہ و شاداب کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اور انسان چاہتا ہے۔ کہ اپنی معمول کی زندگی سے اکتا دینے والے ماحول سے تھوڑی دیر کے لئے بالکل نکل جائے۔ وہاں بھی وکیوں کی پارٹیاں الگ بن جاتی ہیں۔ سکریٹسٹ کے ملازمین دوچار اگر اتفاقاً ایک ساتھ ہو گئے۔ تو ان کی ایک الگ پارٹی بن جاتی ہے اور ان کی پوری چھیل قدمی میں وہی ایک موضوع ہوتا ہے جس سے اکتا کر اور بھاگ کر یہاں آئے تھے۔

زندگی کے عملوں، اسکے مسائل اور اکتائینے والے ماحول سے بچات یا نہ کے لئے لوگ کسی دریا کے کنارے کسی خوبصورت پارک یا کسی پرسکون باغ کا انتخاب کرتے ہیں۔ کھوڑی دیر کے لئے زندگی کے ماحول اور اسکے بھرتے بھرتے خواتین حاصل کر سکیں۔ اور اطمینان و سکون کی سانس لیں

لیکن میں نے اکثر دیکھا ہے کہ زندگی کے مسائل اور اس کے مشاغل وہاں بھی پہنچ جاتے ہیں۔ بلکہ خاندان سے پہلے ہی پہنچ جاتے ہیں اور ان کا استقبال کرنے کے لئے تیار کھڑے رہتے ہیں۔ وہی مقدموں کے تذکرے دفتر کے قضاہ تدارک کی باتیں بالائی آمدنی کی بیالٹش اور ترقی و ترقی کا تذکرہ شروع ہو جاتا ہے۔

کبھی بھی ایسا اتفاق ہوتا ہے کہ صبح چھیل قدمی میں مختلف پارٹیاں لگتی ہیں۔ اگر ایک پارٹی وکیوں کی ہے تو مقدموں کی باتیں، دوسری پارٹی سکریٹسٹ کے ملازموں کی ہے تو ملازمت کی باتیں کوئی پارٹی تاجروں کی ہے۔ تو تجارت کی باتیں، ان سب میں جو چیز مشترک ہے وہ ہے دولت بڑھانے کے تقاضے اور ان کی فکر اگر کوئی اپنے پیسے کی باتیں نہیں کرتا ہے تو ایک تذکرہ کو تمام ہے جو سب پر بکھرا ہوا ہے۔ کہ فلاں شخص نے اتنی مدت میں اتنا پیسہ پیدا کر لیا۔ فلاں نے ایک کو بھٹی بنوائی، اس پر اتنا ہے کہ اتنے لاکھ خرچ ہوں گے۔ فلاں آدمی نے سٹے ماڈل کی کار خریدی۔ فلاں کی شادی اتنے دھوم دھام سے ہوئی۔ فلاں کو اتنی آمدنی والا داماد ملا۔ عریضہ کے گھوم پھرنے کی دولت وہی زندگی، وہی ترقی اور وہی مادی زندگی اس کے ذہن و دماغ پر مسلط رہتی ہے۔ اب بتائیے کہ وہاں تفریح کیسے ہو۔ تفریح تو نام ہے تبدیلی کا، آپ کوئی کتاب پڑھ رہے ہوں۔ پڑھتے پڑھتے تنگ گئے ہیں تو دوسرے موضوع کی کتاب شروع کر دیجئے۔ کوئی دوست آجائے اس سے تھوڑی دیر بات کر لی جائے یا چائے پی لی جائے۔ عرصہ موضوع بدل جائے ذہن کا رخ اور دھارا بدل جائے۔

اب بتائیے کہ جب تفریح کا سامان نہیں تو صحت کے لئے ضروری ہے اور بنیادی اہمیت رکھتا ہے پھر ملت کے مسائل مسلمان کے مسائل اور پھر اس سے بڑھ کر شہر اور صوبے کے مسائل اور ہندوستان کے مسائل پر غور کرنے کے لئے وقت کہاں سے ملے اس وقت ہندوستان کے مسلمانوں کا مسئلہ بہت نازک مسئلہ ہے۔ تاریخ میں کئی برسوں کے بعد ایسا کوئی موڑ آتا ہے جب مسائل بہت پیچیدہ اور نازک ہو جاتے ہیں۔ ان میں ذہنی کی بات ہوتی ہے وہ کوئی غور پر حل طلب ہوتی ہے۔ قوموں کی زندگی اور مستقبل کا انحصار اس پر ہوتا ہے اور فوری طور پر فیصلہ کرنا پڑتا ہے کہ یہ قوم باقی رہے یا مٹ جائے گی۔ آج ہندوستان مسلمان اس نازک دور سے گزر رہے ہیں۔



# محبت اہل بیت کی حقیقت — اس کی ذمہ داریاں اور فرائض

اس کے لئے ہمارے سامنے دو صحیح معیار رکھنے گئے ہیں جو مساوات کرام ان معیاروں کے مطابق ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مسکن پر قائم ہیں ان کے ساتھ ربط و تعلق اور ان کی عظمت و محبت اب اللہ اور رسول پر ایمان کا خاصہ ہے اور جو ان صحیح معیاروں سے بٹے ہوئے ہیں وہ خود صحیح راستے سے ہوتے ہیں اور اللہ و رسول کے پرستار ہیں۔ پھر ان کا ربط و تعلق ایمان کا خاصہ نہیں بلکہ اللہ اور رسول پر ایمان کے معنی اور متضاد امر ہے۔ ایسے سادات سے بے تعلق ہی ایمان کا خاصہ اور لازم ہے یہاں تک کہ ان کی زندگی انکار و اعمال کفران اور سنت رسول اللہ کے موافق ہوں حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں تم میں دو ذوقی چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں میرے بعد جس تک تم ان دونوں سے پورے طور پر وابستہ ہو گے مجھے کراؤ نہ ہو گے ان میں ہر ایک دوسرے سے انم ہے ایسا اللہ کی حکم کتاب جو ایسی رستی ہے کہ آسمان سے زمین تک لگی ہوئی ہے (اس سے وابستگی ہی خدا تک رسالی کا واحد ذریعہ ہے) دوسرے میرا کتبہ اور میرے اہل بیت۔ ان دونوں میں زکریا اور عیسیٰ جیسا کہ اس وقت تک فرق نہ آئے گا جب تک کہ یہ دونوں جوڑوں کو توڑ کر میرے روبرو نہ آئیں گے۔ اب میں دیکھوں گا کہ میرے بعد تم ان دونوں کے بارے میں کس طرح معاملہ کر دو گے۔ (رسالہ حضرت محمد والفتح ثانی)

گمراہی سے بچنے اور راہ ہدایت پر مستقیم قائم رہنے کے لئے دو ہی مستحکم ذریعے ہیں کتاب اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ اہلیت اور کتبہ والے جو کتاب اللہ کی اور علی نقی اور حرمان ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصل طریق کو قائم رکھنے والے ہیں اور سادات کرام اصل بیت نظام میں ایک گروہ ایسا نہ رہے۔ جو کتاب و سنت کے طریقوں کو قائم رکھے گا اور آپ کے صحیح وارث و جانشین ہوگا اور آپ کی نیلیات کو جاری رکھے گا۔ اور جو لوگ فکری اور علمی حیثیت سے کتاب و سنت کو چھوڑے ہوئے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق سے بٹے ہوئے ہیں

آپ کی تعلیمات اور ہدایات کو نظر انداز کرنے ہوئے ہیں۔ نہ وہ آپ کے وارث و جانشین ہیں اور نہ ان کو وارث و جانشین قرار دیا جاسکتا ہے اور نہ اس حیثیت سے وہ آپ کے اہل بیت اور اہل و عیال و یال شمار ہو سکتے ہیں اگرچہ ان کا ظاہری سلسلہ نسل اور شجرہ نسب آپ تک پہنچتا ہو۔ کیوں کہ انبیاء و انبیاء علیہم السلام میں ان کے اہل و عیال وہی لوگ قرار دیئے گئے ہیں جو ان کی تعلیمات کے حامل اور محافظ تھے۔ چنانچہ حضرت نوح علیہ السلام کے لئے کے متعلق جو اللہ اور رسول سے برگشتہ تھا ارشاد باری ہے

بیشک یہ لوگ کا تمہارے اہل و عیال سے نہیں ہے کیونکہ یہ بڑے عمل اختیار کئے ہوئے ہے۔ پسر نوح با بدان بنشست خاندان نبوتش کم مشد حدیث میں ایک مفصل کے ساتھ بھی اس حقیقت کو واضح کیا گیا ہے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ خانہ کعبہ کا دروازہ پکڑے ہوئے تھے اس وقت آپ نے فرمایا ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ ارشاد فرما رہے تھے۔ ان مثل اہل بیعتی فیکم مثل سفینة نوح من دکتہا سنجی ومن تغلق عنہا هلاک خیر دار ہو میرے اہلیت کی مثال تم میں نوح علیہ السلام کی کشتی جیسی ہے جو اس میں سوار ہو گیا اس نے نجات پائی اور جو (اس سے رہ گیا وہ ہلاک ہوا) اور سفینہ نوح سے تغلق کرنے والوں میں ان کا وہ برگشتہ لوگ کا بھی تھا جو حضرت نوح علیہ السلام کے کہنے کے باوجود کشتی میں سوار نہ ہوا اور غرق و ہلاک ہوا۔

صاف ہے کہ اس سے کوئی ذی عقلا انسان کو انکار نہیں ہو سکتا۔ دوسرا معیار یہ ہے کہ اس کے افکار و اعمال آپ کے اصحاب کرام کے افکار و اعمال کے موافق ہوں حضرت جبرائیل بن عمرو رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا میری امت میں بھی وہ امور ضرور پیش آئیں گے جو نبیوں میں پیش آئے ہیں بالکل قدم بہ قدم حتیٰ کہ انہوں نے رسول کی اطاعت کی تو اس نے ان کی اطاعت کی (ابن ماجہ)

تو میری امت میں بھی وہ شخص ہوگا جو ایسا کرے گا۔ اور نبیوں اور ان کے پیروں کے لئے فرقہ ہوئے اور میری امت کے پیروں فرقتے ہوں گے جو ایک کے سوا سب کے سب جہنم میں ہوں گے۔ صحابہ نے عرض کیا وہ ایک کون ہے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم؟

آپ نے ارشاد فرمایا وہ ایک فرقہ وہ ہے جو میرے اور میرے اصحاب کے طریق پر ہوگا (مشکوٰۃ از ترمذی)

اور امام احمد ابو یوسف و امام ابو یوسف نے روایت میں حضرت سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آپ نے ارشاد فرمایا اللہ سے خیر جی امتی اقوام تتجاردی بہم الاھواء کما تتجاردی الکلب بھاصبہ لا یبغی منہ عت ولا مفصل الا دخلھا (مشکوٰۃ)

عقرب میں ہی میری امت میں ایسے گروہ پیدا ہونگے جن میں خواہشات کی ایسی طرح سراپت کریں گے جس کو کاتبائے اس کا کوئی رنگ دریشہ ایسا نہ ہے گا جس میں داخل نہ ہوں گے۔

پس صحیح وارث صلی اللہ علیہ وسلم کی اطلاع کے مطابق ملت اسلام میں متعدد فرقوں اور خود غرضوں کا پایا جانا تو ایک ناگزیر امر ہے۔ لامحالہ مختلف اعراض پر رست فرقتے پیدا ہونگے جو پیدا ہوئے اور پیدا ہو رہے ہیں اور پیدا ہوتے رہیں گے۔ مگر ان میں فرقہ ناجیہ ایک ہی ہے۔ باقی سب گمراہی میں مبتلا کرنے والے ہیں۔

حضرت محمد والفتح ثانی اپنے ایک مکتوب میں مرزا حکیم فتح اللہ صاحب کو تحریر فرماتے ہیں کہ مسلمانوں میں تیس فرقے ہیں اور ہر فرقہ قرآن و شریعت کا مدعی بن کر اپنی نجات کا یقین رکھتا ہے۔ حالانکہ ان کی مثال یہ ہے۔ کہ کئی حزب بھالہ بیہوش فرعون پر گروہ ان امور میں مکن ہے جو وہ لئے ہوئے ہے۔ (لیکن پیغمبر صادق صلی اللہ من الصلوٰۃ افضلنا ومن التسلیمات الکملہا) نے ان متعدد فرقوں میں سے اس ایک فرقہ ناجیہ کی شناخت میں فرمایا ہے۔ الذین ہم علی ما انا علیہ واصحابی یعنی وہ ایک فرقہ ناجیہ وہ لوگ ہیں جو اس طریقہ پر ہیں جس طریقہ پر میں ہوں اور میرے اصحاب ہیں۔

اس بزرگ صاحب شریعت علیہ الصلوٰۃ والتیم کا ذکر کافی ہونے کے باوجود آپ نے اپنے صحابہ کا ذکر اس لئے فرمایا کہ معلوم ہو جائے کہ جو آپ کا طریق ہے وہی آپ کے اصحاب کا بھی طریق ہے اور نجات کا طریق آپ کے اصحاب کے طریق کا اتباع ہی ہے۔ جیسا کہ حق سبحانہ و تعالیٰ نے فرمایا کہ من یتبع الذی یؤتی فی حقہ اطاع اللہ جس نے رسول کی اطاعت کی تو اس نے اللہ کی اطاعت کی (ابن ماجہ)

# بعض عرب مقابلات کے ناموں میں تبدیلی ہونی

ایک عرب شاعر کا طرب انگیز شعر ہے

سقونی دقا لوالا لاقن دلوسقرا  
جبال سلیمی ما سقوت لغت  
مجھے لوگوں نے جام پلائے پھر کہنے لگے

”گگنا نہیں“ حالانکہ مجھے پلائے ہوئے جام اگر سلیمی پہاڑ کو پلائے تو وہ بھی گانے لگنے۔

اس شعر کے بڑھنے یا سننے سے کسی بھی با ذوق شخص کے دل میں جو اہتر از اور مستی کی کیفیت پیدا ہو سکتی ہے اس کا براہ راست تعلق سلیمی پہاڑ سے تو نہ ہوگا کیونکہ وہ اپنی شکل و ہیئت اپنی ادبی یا ثقافتی خصوصیات کے لحاظ سے غالباً کچھ بھی اہمیت نہیں رکھتا، لیکن اسکو کتیا کیجئے گا کہ اس شعر میں سوئے ہوئے خیال کی جدت اور اس کی شاعرانہ لطافت کے ساتھ اس پہاڑ کا نام بھی خود بخود ایک طرح کی جدت و لطافت کا مظہر بن گیا ہے۔ چنانچہ جزیرۃ العرب کی سیاحت کرنے والے کسی بھی با ذوق شخص کو طبعی طور پر یہ معلوم کرنے کا شوق ہوگا کہ وہ سلیمی نامی پہاڑ کہاں ہے جس کو فلاں شاعر نے اپنے لطیف و طرب انگیز شعر کے ساتھ ایک طرح سے اہم اور جاوید بنا دیا۔

اسی طرح ما قبل اسلام کے ایک ملی شخص کا یہ شعر پڑھئے کہ

کائن لہم لیکن بین الحجون الی الصفا  
انیس دلہم لیسو بکتہ مسامر  
جس میں یہ شاعر مکہ کے چھوٹے پر حرمت کے جذبات میں ڈوبے ہوئے اپنے ایک قصیدے کے اس شعر میں کہتا ہے کہ گو حجوں سے صفا تک کے علاقہ میں کوئی انیس دوست تھا ہی نہیں اور گویا مکہ میں کبھی کسی محفل نواز نے محفل نوازی کی ہی نہیں۔

یہ شعر قبیلہ جریم کے ایک شخص مفاض بن عمرو کا ہے جس کے قبیلہ کو مکہ چھوڑ دینے پر اس کے دشمن نے مجبور کر دیا تھا جس کے نتیجے میں مفاض مکہ کو صرف دور سے دیکھ کر حرمت کرتا رہا اور مکہ میں اپنے قیام کی یادوں کو اشعار میں ظاہر کرتا رہا پھر حال اس شعر کا سننے والا اس بات کا ضرور بخوشی ہونگا کہ اس کو الحجون اور الصفا کا علم ہو سکے۔ صفا تو خیر جرح کی وجہ سے زندہ جاوید اور معروف ہے لیکن الحجون کا نام بدل جاتا اور اس کا جائے وقوع بالکل غیر معروف ہو جاتا تو کچھ تعجب کی بات نہ تھی۔ کیونکہ اس مقام کی کوئی خاص تاریخی یا مذہبی اہمیت نہیں

مولا ناصر مہر رابع مذہبی سمجھی جاتی لیکن اتفاق کی بات ہے کہ انہوں نے اس وقت تک اپنے قدیم نام سے باقی ہے اور شہر کا ایک محلہ ہے۔ شہر کی آبادی شاعر کے زمانہ میں غالباً صحت جموں سے صفا تک ہی تھی اس لئے شاعر نے مکہ کے لئے شہر کے صرف ان ہی دونوں مقامات کا ذکر کافی سمجھا۔ پھر حال عرب اور غیر عرب علاقوں میں ہر جگہ ایسے بے شمار مقامات پائے جاتے ہیں جہاں شہرت رکھنے والے یا کسی ثقافتی یا دینی اہمیت کے حامل حضرات پیدا ہوئے وہ وہاں رہے یا وہاں سے گزے، اور اس طرح سے انھوں نے ان مقامات کو اپنے ربط و تعلق سے کچھ نہ کچھ خصوصیت و اہمیت کا مالک بنا دیا پھر روزمرہ نام سے ان مقامات کے نام بدل گئے یا ان میں کوئی ایسی تبدیلی آئی جس کی وجہ سے انکا صاف طور پر پہچانا مشکل ہو گیا۔ مثال کے طور پر جزیرۃ العرب دو مہتر اجدال نامی شہر مقام کو کیجئے جہاں تذکرہ سیرت و تاریخ میں خاصا ملتا ہے جہاں ایک شہر قلعہ تھا اور جہاں کا حاکم عبید رسالت میں اکبر رومی کے نام سے معروف تھا۔ اور شام سے حجاز آنے جانے والے یہاں سے گزرا کرتے تھے۔ اب اپنے قدیم نام سے معروف نہیں رہا وہ اگرچہ اب بھی ایک بڑی بستی ہے اور نجد کے شمال میں واقع صحرا کے نفوذ کے شمالی کنارے پر نخلستانی خط میں آباد ہے۔ اور اپنے علاقہ کا ایک ممتاز شہر ہے۔ لیکن اس کا دو مہتر اجدال نام متروک ہو چکا ہے اور اب وہ جوئے کے نام سے موسوم ہے اور اسی نام سے نقوشوں پر دکھائی جاتی ہے۔

اب ذرا اس دو مہتر اجدال کے جنوب میں واقع جزیرۃ العرب کی پوری سطح مرتفع کو لے لیجئے جس کے خاص علاقے جبال طے نجد اور یامر کے خطے رہے ہیں خاص طور پر جبال طے اور نجد جن کے شہر اپنے اپنے اپنے وطنوں سے محبت کا خاصا اظہار کیا ہے اور اس سے جدا ہائی پھر خاصا اظہار جذبات کیا ہے

ابی الجبلین  
اور نجد کا ایک شاعر جو ہمیں میں قید ہوا تھا کہتا ہے

لا جذا انت یا حضا من بلد  
ولا شرب مہوی مہی ولا نغم  
وجذا حین عسی المرح باردة  
دادی استی وفتیان یہ ہضم  
ان دونوں شعروں میں یہ بات جاننے کی ضرورت محسوس ہوگی کہ یہ جبلین اور وادی استی اور یہ

جبال طے اور نجد عہد قدیم میں کیا معنی رکھتے تھے اور اب جدید ناموں سے ان کی مطلقاً کس حد تک ہے۔

جبال طے جس نے کثرت اچھے شعرا پر اپنے گئے جن کے اشعار میں عشق کے اور محبت و وطن کے دلہانہ جذبات پائے جاتے ہیں اور جو عہد طہانی جیسے فیاض اور دلگاہانی جیسے دل حضرت کا آبائی وطن ہے وہ ایک ایسے خطے کا نام رہا ہے جو نجد کے شمال میں واقع آج سلسلی نامی دو دنیاؤں کا دوران کے درمیانی میدان پر منتقل ہے اس کا طول و عرض ۴۰-۴۵ میل کا ہے جس میں مشہور شہر جالی اور اس سے کچھ کم درجہ کا شہر مدآباد ہے اور دونوں اپنے قدیم نام سے تاحال موسوم ہیں البتہ جبال طے کا نام اب وہ نہیں رہا جو پہلے تھا اس کے بجائے اب اس کے لئے ختم کا لفظ استعمال ہونے لگا۔

یہ علاقہ قبیلہ طے کا مسکن تھا اور چونکہ ان کی نسل میں ختم نامی ایک مشہور شاخ ہوتی تھی اس لئے اس کے نام سے یہ علاقہ موسوم ہو گیا۔ اور اب اسی سے معروف ہے اور چونکہ اس علاقہ کے مشہور اور اہم ترین حصے اس کے دونوں پہاڑوں میں ہیں یہاں کی شادابی اور سرسبزی کا بھی بہت انحصار ہے اس لئے عہد قدیم میں انہی پہاڑوں کے ربط سے اس علاقہ کو جبال طے یا جبلین کے نام سے موسوم کیا گیا۔

قبیلہ طے کے تذکرہ کے ساتھ یہ بات بتانا بھی دلچسپی سے خالی نہ ہوگی کہ قبیلہ طے ہی وہ قبیلہ ہے جس کی معرفت و وساطت سے عہد قدیم میں یزیدی لوگ عربوں سے واقف اور مانوس ہوئے تھے لہذا وہ اپنے اسی انفرادی تعارف کی وجہ سے سارے عربوں کو تازہ کیا کرتے تھے جو کہ تائی کی برنی ہوئی شکل ہے۔

شہر کا یہ مذکورہ علاقہ اب عرصے سے سودا مملکت ہی کا ایک جز بلکہ اس کے صوبہ نجد کا شمالی حصہ ہے لہذا علاقہ نجد کا، نجد نام تو وہ اب اپنے قدیم حدود تک محدود نہیں رہا وہ اپنی قدیم اصطلاح کے مطابق حب وطن، فخر و بہادری نیز دوسرے موضوعات پر زور دار شاعری کا گہوارہ بنا جس سے نہ صرف یہ کہ عربی ادب بالدار ہوا بلکہ عرب کے شعرا کو یہاں سے بعض اچھی تعلیمات ملیں اور یہاں کے شعرا نے عربی شاعری میں اچھا نام پیدا کیا۔ مملتان کی شاعری میں صبا کا لفظ ہمیں سے آیا اور دنیا کی متعدد زبانوں میں جذبات محبت کے اظہار کے لئے ایک اچھی تعبیر بنا یہاں کے عرار غصا اور بان کے پوسے عربی کی قدیم و جدید شاعری میں اچھے رمز و تعبیر کی حیثیت سے استعمال ہوئے۔ ایک شعر کہتے ہیں

الایام ہا جنہ متی صحت من نجد  
لقد زادنی صبراً رجدا علی وجد  
زمانی عہد



# تلمود

## جو یہودیوں کی نگاہ میں

## توریت کے زیادہ مقدس

### ہے

تلمود دینی اور فرائضی کتاب نہ ہوتے ہوئے بھی یہودیوں کے یہاں توراہ سے زیادہ افضل و مقدس سمجھی جاتی ہے۔ اور وہ اس کو اپنی خلیعت کی کتاب بتاتے ہیں۔ درحقیقت یہ ایک ہولناک سیاسی پروگرام ہے جو حکومتماندوں نے یہودیوں کے مطابق سیاسی کارروائیاں عمل میں لانی جانیں۔ یہ سلسلہ سیکڑوں برس سے چل رہا ہے۔ ہم یہاں تالمود نامی سیاسی پروگرام پر روشنی ڈالنے کے لیے جو درحقیقت صریح تشدد پسند سیاست کا نتیجہ دار ہے۔

ڈاکٹر بلال فارسی (یہودی) نے اپنی کتاب دلائل اساس الدین میں تالمود کی حقیقت پر بہت مباحث سے روشنی ڈالی ہے کہ یہودی اس کو کیا سمجھتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں:

کہ یہودیوں کے قول کے مطابق "تالمود" زبانی توراہ کا نام ہے۔ جو سینہ پر سینہ منتقل ہوتی رہی وہ ایک ایسا مجموعہ ہے جس میں دینی، ادنیٰ اور سماجی قواعد و ضوابط اور عقیدتیں درج ہیں۔ تالمود تعلیمات، روایات اور عقیدوں کی اس شرح کا مجموعہ ہے جو ہر زمانہ اور ہر دور میں ایک سے دوسرے کو زبانی پہنچاتا رہا۔ یہ مدت "درس تالمود کے عہدوں" سے تعبیر کی جاتی ہے۔ اس کا درس اور تعلیم مقصد پر مشتمل ہے جس کی اسکو یادداشت میں محفوظ رکھنا مشکل ہو گیا۔ چنانچہ ہمیشہ مطالعہ میں رکھتے اور اس کی آیتیں اقوال اور مختلف ناموں سے یاد رکھنے کے لئے اسکو تحریر ہی ختم دی گئی ہے تاکہ لوگ اس کو بول زبان میں اور امتداد زمانہ سے محفوظ رکھ سکیں۔ ان تمام دوسروں کی بنا پر حاضروں نے اس کو لکھ کر اپنے نزدیک توراہ کے گرد چھرا دیوار قائم کر دی۔ نیز اس کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی سنت کے طور پر تسلیم کیا یہ حاضروں نے کیا ہے۔ کہلاتے تھے "تلمود" اور "توریت"۔ حاضروں نے اسکو لکھ کر اپنے پاس رکھ لیا۔

### حکیم محمد کامل بحر العلومی ننگی محل

ان کا ترجمہ "شمون الصدوق" تھا۔ ان کا زمانہ سنہ ۱۰۰۰ھ تک ۲۱۰ سال رہا۔ انہیں بھی دو گروہ ہو گئے تھے پہلا شمون کا گروہ پہلے اور شامی تک تھا۔ علما یہود کے اس فرقہ کے لوگ "ربان" کہلاتے تھے۔ اور دوسرا گروہ "ربانی رہا" تھا۔ کا تھا جس کے علما "ربانی کہلاتے تھے۔ اس وقت ہمارے سامنے دو نسخے ہیں:-

۱۔ اور شلمی تالمود (۱۲) بابی تالمود۔ اور شلمی تالمود۔ جو اور سلیم کی طرف منسوب ہے۔ اسکو اور حکیم کے اجارے طریقے میں تیار کیا تھا جو "امورائیم" کہلاتے تھے اور ان کے معنی ہیں "سفر" یا "حکم" وہ طریقہ "سوفوس" تفسیر کے فلسطینی علما تھے اور سورا کے بابی علما تھے۔ انکا زمانہ زبانی یہود کے بعد ۳۰۰ سال رہا ہے۔ فلسطینیوں سے سب سے کم، ان علما کو فلسطین والے "ربانی" اور بابی والے "رب" کہتے تھے اور شلمی تالمود کا زمانہ پانچویں صدی عیسوی میں تھا۔ یہ تالمود ایرانی زبان میں نہ ہونے پر مشتمل اور مختصر تھی۔ اسکی تحریر کا زمانہ فلسطین میں فترہ و فساد کا زمانہ تھا۔

بابی تالمود کو "رب انشی" صدر کا ڈھیلے بعد سے متصل "سورہ" میں نبی اہل کے یہودی اخبار کی مدد سے مدون کیا۔ اس کی تدوین پانچویں صدی عیسوی میں عمل میں آئی۔ یہ یہودی تالمود سے زیادہ شرح اور مفصل تھی۔ یہ اس زمانہ میں لکھی گئی۔ جب بابیوں یہودی اس وسکون کی زندگی گزار رہے تھے اور شلمی تالمود کی تقریباً چھ گئی ہے اور اس میں آرمی زبان میں ۶۳ ہیں۔ آرمی زبان کی مقامی زبان تھی اور سریانی زبان سے ملتی جلتی تھی۔ اسکی شرحیں اور بعض قبائلی زبانوں میں لکھی گئے۔

تالمود دو حصوں پر مشتمل ہے۔ ایک نام "مشنا" ہے اور دوسری کا نام "تلمود" ہے۔ زبانی کا لفظ ہے جیسے معنی ہیں۔ تعلیم، مشائخہ کے معنی ہیں۔ تعلیم اور مطالعہ "تلمود" کے معنی ہیں۔ تکمیل۔ تالمود کے لفظ کے معنی ہیں جو مشائخہ کہلاتے ہیں، جکا انصاف فری حیاء اور ربی ادنیٰ نے کیا اور اصاف تالمود کی شرح "راشی" پر درمیان صدیوں میں کیا گیا۔

### (۱) مشنا

مشنا زبانی تورات کا خلاصہ ہے۔ اس میں یہودیوں کے سیاسی، تمدنی اور دینی قوانین، احکامات کے ساتھ درج ہیں۔ ہمیں یہودیوں کے مستند علما نے مختلف

اوقات میں ترتیب دیا۔ اس کی ترتیب و تدوین کی ابتداء بی شمعون بن جلمیل نے اپنے ساتھیوں اور شاگردوں کی مدد سے بمقام طبرہ ۳۰۰ھ میں کی اور ربی یہود اریس السندرمین یہودی عدالت عالیہ کے چیف جسٹس نے اپنے شاگردوں کی مدد سے ۴۰۰ھ میں، اصاف زبانی و تقاسیر بارہ تکس کو پہنچایا یعنی صدی عیسوی کے نصف میں اسکے بعد "ابرا" منضبط ہو چکے تھے جو ۴۳۰ بچوں پر مشتمل تھے، ان میں سے کچھ اور شلمی تالمود میں بھی موجود ہیں اور اس کا پہلا جز تورات اور عبادت اور برکات پر مشتمل ہے دوسرے جز میں عہدوں اور سنتوں پر بحث کی گئی ہے تیسرا جز عورتوں سے متعلق ہے جس میں نکاح اور طلاق کے احکام پر روشنی ڈالی گئی ہے چوتھے جز میں بالیات کے احکام کا بیان ہے۔ پانچویں جز میں دیکھوں اور قربانیوں کے احکام پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

چھٹے جز میں طہارت اور نجاست کے احکام کا بیان ہے۔ اسکا پہلا ایڈیشن ۳۰۰ھ میں شائع ہوا (۲) گمارا۔

گمارا کی بنیاد روایات، احادیث، حاشیوں اور تفسیرات اور مشائخ تشریحوں اور تفسیریں پر ہے۔ نیز اس میں وہ تفسیر اور اشکات درج ہیں جو مدیسوں میں ان تشریحوں اور تفسیروں کے دوران میں سامنے آئے اس میں بعض غیر ضروری چیزیں بھی ہیں مثلاً: آیات، مختلف مقامات سے موصول ہونے والے سوالات، معتقدات، دینی خبریں، طبی اور فنی معلومات وغیرہ اس کی حیثیت انسا لنگو بیڈیا جیسی ہے

ڈاکٹر فارسی (یہودی) کہتے ہیں کہ علما تالمود اپنی روزانہ کی گفتگوں سے فرصدت یا کہ اپنے ادبی شہ پارے جمع کرتے تھے۔ جو ہمارے لئے اچھے مثال اور قابل تقلید اسوہ کا کام دیتے ہیں تالمود ایک اہم اور مقدس کتاب ہے۔ اور اس کی تعلیمات بہت ہی ارفع و عالی ہیں۔ ہم اچھا فی اور برائی، احسان، محبت، شفقت، عدل اور تقویٰ کے سبق سیکھتے ہیں۔ وہ ہم میں بے انتہا شرفیازہ جنابیا مت پیدا کرتی ہے۔ تالمود کے بہت سے مفسر فرانس، اسپین وغیرہ میں پیدا ہوئے ہیں۔ ہم یہاں چند کے ذکر کریں گے۔ انکا کہتے ہیں۔ "ربنی شلمو ملیحانی" سفر شریعت تھا۔ بو فرانس میں پیدا ہوا۔ مشہور علامہ "موسیٰ بن میمون" عرف "میونی" جو "ہاریم" تھا اسپین کے شہر قرطبہ میں پیدا ہوا۔ قاہرہ میں مرا اور طبرہ میں دفن کیا گیا عالم "ربینو یویدیا" نے اسرائیلیوں کی خدمت کے لئے تالمود کا نسخہ تیار کیا اور اپنے ماخذ کو سہل بنانے کے لئے اسکا نام "مشنا توراہ" رکھا۔ ایک یورپی مصنف کی رائے تالمود کے متعلق حسب ذیل ہے:-

عقربیب ایک زمانہ ایسا آنے والا ہے کہ لوگ جان جائیں گے کہ تالمود دنیا کی اہم ترین کتاب ہے۔

۱۸ھ میں صدی عیسوی میں ایک یہودی عالم بغداد میں گذرے جس کا نام "داؤد خان" تھا۔ اور یہودیوں کے فرقہ "قرائین" کا پیشوا تھا۔ اس نے تالمود اور شاخاموں کی تعلیم کو ٹھکرایا اور توراہ کے احکام کو بلا تفریق تبدیل کافی بنایا۔

درحقیقت تالمود کی اس تغیر گمارا میں طرح طرح کے دھوکے اور فریب سے کام لیا گیا ہے۔ یہ تھنے والوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس تغیر اور فریب سے ہوشیار رہیں۔ حاشیوں (یہودی ہمتوں) نے اس طرح ایسے اقوال گڑھ لکھے ہیں جن سے دین برافرا کر کے گرا ہی پھیلانے کے لئے یہودی عوام کو ملین کر سکیں۔

یہ تالمود اس فریب میں مبتلا ہے کہ یہودی عوام انسان کی طینت سے اعلیٰ طینت مختلف ہے ان کا عقیدہ ہے کہ جو لوگ دین یہودی کے پیر و پیغمبر ہیں وہ ناقہم جانور ہیں، یا یہودیوں کے غلام، خادم اور ماتحت ہیں۔ اس سے بھی بڑے فریب میں وہ مبتلا ہیں کہ زمین و آسمان یہودیوں کے سوا کسی کے لئے پیدا نہیں ہوئے۔ اور یہودی روئے زمین کے پروردگار ہیں۔ اللہ نے اس سے بھی زیادہ انکو ضلالت اور گمراہی میں مبتلا کیا کہ "یہودیوں کے لئے ذلت اور مسکنت مقدر کر کے اللہ سبحانہ و تعالیٰ بہت رویا اور بجد آہ و فغان کی، خاص طور پر یہی سلیمان کے انہدم سے"۔ حاشیوں نے اپنے عوام کو یہ باور کرایا کہ جو کچھ وہ کہیں وہی شریعت ہے اور ان کی خواہشات ہی قانون ہے۔ چنانچہ انھوں نے دوسری قوموں (غیر یہودیوں) کے ساتھ بد معاہلی، اور انکی اولاد کو قتل کرنا، انکا خون بہانے اور انکی دولت چھین لینے کا حکم دیا کیونکہ غیر یہودی قومیں ناقہم جانوروں کے مانند ہیں اور ان پر یہودیوں کو اسی طرح حق تصرف حاصل ہے جس طرح کسی مالک کو اپنی ملکیت پر ہوتا ہے۔ یہودی ایسا لوگ کافر کے لقب سے یاد کرتے ہیں۔

یہودی اپنے حاشیوں کی ان باتوں پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور ان کی اتباع کرتے ہیں، جس کے نتیجہ میں یہودیوں نے نہایت سے انسانوں کو ذلت کر ڈالا۔ تاکہ وہ ان کا نفع بخش خون حاصل کریں جس کے استعمال کرنے کی ان کا مذہب اجازت دیتا ہے۔ تاریخ کی کتابوں سے پتہ چلتا ہے کہ ہر دور میں شاہ کو شاہ کوئی نہم کے پیر میں بلکہ بلانتش کی صدارت میں ایک جملہ منعقد ہوا تاکہ یہودیوں کے متعلق انسانی قربانیاں جو "ہالے" کی جو دانتیں ہوتی ہیں ان کی صداقت کا جائزہ لیا جائے۔ یہ انسانی قربانیاں ان کے عقیدے اور تالمود کی تعلیمات کے مطابق کجیاتی رہی ہیں تاکہ نبی اسرائیل کو اپنے اور تالمود کے بنانے کا حق حاصل رہے جب یہودی ان حقائق پر پردہ ڈال سکے تو ان کے اقوال

پر مجبور ہو گئے اور ان کے تالمودی عقائد کھل کر سامنے آ گئے جن کا خلاصہ درج ذیل ہے:-

"یسوع نامی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام انہم میں تارکول اور آگ کے درمیان پڑا ہوا ہے۔ انکو بائبل میں ذک اور اس کی ماں مریم اور حضرت مریم علیہا السلام پر باندر نام کا ایک فوجی مسلط کر دیا گیا ہے جو ہر وقت اس کے ساتھ زنا کرتا رہتا ہے۔ انکو ذرا لٹھ یہ تالمودی عقائد نقل گئے کہ طرہ پر پیش کئے جا رہے ہیں، نقل کفر بناتھا، مسیحی کہنے کوڑا لگے ہیں، اور ان میں وعظ لکھنے والے، یاد رہی ہو سکتے والے کتوں کے مانند ہیں، مسیحی کو قتل کر دینا ان قرائن میں سے ہے جن کا تالمود یوں کو حکم دیا گیا ہے۔ مسیحیوں اور مسلمانوں کے ساتھ کیا جائے والا معاہدہ دراصل معاہدہ نہیں ہے جسکی پابندی یہ تالمودی یہودیوں پر مذہبی طور سے یہودیوں پر واجب ہے کہ وہ مسیحیوں اور بادشاہوں پر تین مرتبہ تعزیت (تہن) بھیجیں جو نبی اسرائیل سے دشمنی رکھتے ہوں۔"

انسانی قربانی کا ذکر ان کی تمام کتابوں میں موجود ہے جیسا کہ مشہور یہودی مورخ یوسفوس نے بتایا ہے اور مورخ سسٹرا میں پیدا ہوا اور ۱۰۰ھ میں روم میں وفات پائی، اس نے رولت یونانی بادشاہ انطونیوس چہارم عرف ابی صاں کی طرف منسوب کی ہے جو سسٹرا میں اور شلمی تخت سلطنت پر قابض ہو گیا تھا۔

مذکورہ بالا یہودی مورخ لکھتا ہے کہ "یہودیوں نے یونانی بادشاہ جس وقت مقدس شہر میں داخل ہوا تو اسے جنگل سلیمان میں ایک جگہ ایک یونانی کو پایا جسے یہودیوں نے وہاں قید کر رکھا تھا۔ اور اس کو عمدہ عمدہ غذا میں دی جائیں تھیں۔ تاکہ وہ موٹا ہو جائے۔ پھر اس کو کسی جنگل میں سے جبا کر ڈنگ کر ڈالیں۔ اور اس کا خون بیٹیں اور اس کا حقوٹ اگورت کھا کر بقایا جسم کو جلا ڈالیں۔ اور اس کی راکھ صومالیہ اور اس پر حرکت تالمودی شریعت کو پورا کرنے کے لئے کی جاتی تھی اور کوئی بھی اس کی مخالفت کی جو امت نہ کر سکتا تھا اسی طرح وہ ہر سال ایک نئی یونانی کو اغوا کرتے تھے۔ جس طرح ابھی چند سال میں ہرگز کے دست راست "یوحنا" کو کہیں سے ڈھونڈ کر اسرائیل میں اغوا کر لیا جاتا ہے۔ اور وہاں اس پر مقدمہ چلا کر سزائے موت دی جاتی تھی۔" اصرارات اس معاملہ میں بالکل خاموش ہیں۔ کہ اس کو کس طرح موت کے گھاٹ اتارا اور اس کا خون پیا نہیں؟ اور اس کو بہتر سے بہتر کھانا کھلاتے اور جب وہ تو اچھا ہوتا تو اس پر اپنی شریعت کا حکم پورا کرتے اور اس قیدی نے یونانی بادشاہ سے سزایں دیں اور اس کی اور بادشاہ نے اس کو رہا کر دیا۔

براگ یونیورسٹی کے پروفیسر ڈاکٹر اور پبلنگ نے ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے "یہودی شریعت تالمود کے مطابق" اس کتاب کا فرائضی ترجمہ پیرس سے شائع ہوا ہے، جس کے مطالعہ سے یہودی شریعت کی حقیقی تصویر سامنے آ جاتی ہے۔ اور پتہ چلتا ہے کہ درحقیقت یہودیوں کے عقائد کیا ہیں۔

جن پر ۱۵۵۰ء میں تشدد پسند زندگی میں عمل کرنے نہ تھے یہی دن کی تشدد پسند ہیئت کی کچھ تصویر حضرت یوسف علیہ السلام کے قتل سے سامنے آ جاتی ہے کہ انھوں نے اپنے تعقیبی بھائی پر بھی رحم نہ کیا، میونی انھیں تھوں نے اپنا نام اسرائیل رکھ کھوڑا ہے اور عربی فلسطین میں ٹھس پڑی ہیں، صرف تالمودی شریعت پر ایمان رکھتی ہیں اور اپنی روزمرہ کی زندگی میں تالمود کی تشدد پسند تعلیمات پر عمل پر اترتی ہیں۔ اس تالمود پرستی کا پتہ اس وقت چلا جب کہ اسرائیل کے ذریعہ کواری مخالفت کرتے ہوئے دعویٰ کیا کہ ان کی مقدس کتاب صرف تالمود ہے۔ یہ مخالفت اتنی بڑھی کہ آخر کار ذریعہ موصوف کو استغناء دینا پڑا۔

### تالمود حاشیوں (یہودی مجتہدوں) کے تصنیف ہے

حاشیوں نے اپنی تعلیمات فریسیوں سے اخذ کیں اور یہودیوں کے دو بڑے فرقے تھے: فریسی اور صوری فریسی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں یہودی عوام پر مسلط تھے۔ اور انکو ظاہری شریعت موسیٰ کی اتباع پر اسکا سے رہتے تھے جس کی تفسیر انھوں نے اپنے لئے محفوظ کر رکھی تھی۔ سسٹرا میں "یوحنا" نامی حاشیوں کو اندیشہ پیدا ہوا کہ کہیں حاشیوں کی یہ تفسیر شائع نہ ہو جائے۔ تو اس نے اس کو تھمبھانے کا حکم دیا اور اس کا نام "مشنا" رکھا۔

اسی طرح وہ ہر سال ایک نئی یونانی کو اغوا کرتے تھے۔ جس طرح ابھی چند سال میں ہرگز کے دست راست "یوحنا" کو کہیں سے ڈھونڈ کر اسرائیل میں اغوا کر لیا جاتا ہے۔ اور وہاں اس پر مقدمہ چلا کر سزائے موت دی جاتی تھی۔ اصرارات اس معاملہ میں بالکل خاموش ہیں۔ کہ اس کو کس طرح موت کے گھاٹ اتارا اور اس کا خون پیا نہیں؟ اور اس کو بہتر سے بہتر کھانا کھلاتے اور جب وہ تو اچھا ہوتا تو اس پر اپنی شریعت کا حکم پورا کرتے اور اس قیدی نے یونانی بادشاہ سے سزایں دیں اور اس کی اور بادشاہ نے اس کو رہا کر دیا۔

تلمود حاشیوں نے اپنی تعلیمات فریسیوں سے اخذ کیں اور یہودیوں کے دو بڑے فرقے تھے: فریسی اور صوری فریسی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں یہودی عوام پر مسلط تھے۔ اور انکو ظاہری شریعت موسیٰ کی اتباع پر اسکا سے رہتے تھے جس کی تفسیر انھوں نے اپنے لئے محفوظ کر رکھی تھی۔ سسٹرا میں "یوحنا" نامی حاشیوں کو اندیشہ پیدا ہوا کہ کہیں حاشیوں کی یہ تفسیر شائع نہ ہو جائے۔ تو اس نے اس کو تھمبھانے کا حکم دیا اور اس کا نام "مشنا" رکھا۔ اسی طرح وہ ہر سال ایک نئی یونانی کو اغوا کرتے تھے۔ جس طرح ابھی چند سال میں ہرگز کے دست راست "یوحنا" کو کہیں سے ڈھونڈ کر اسرائیل میں اغوا کر لیا جاتا ہے۔ اور وہاں اس پر مقدمہ چلا کر سزائے موت دی جاتی تھی۔ اصرارات اس معاملہ میں بالکل خاموش ہیں۔ کہ اس کو کس طرح موت کے گھاٹ اتارا اور اس کا خون پیا نہیں؟ اور اس کو بہتر سے بہتر کھانا کھلاتے اور جب وہ تو اچھا ہوتا تو اس پر اپنی شریعت کا حکم پورا کرتے اور اس قیدی نے یونانی بادشاہ سے سزایں دیں اور اس کی اور بادشاہ نے اس کو رہا کر دیا۔



# کلکی اوتار اور محمد صاحب

پندرہ ویں پکارا، پادھیالے ایم۔ لے \* جناب وصی اقبال صاحب

ہندی پختہ کلی اوتار اور محمد صاحبی پر زمانہ اس نے شائع نہیں کی جا رہی ہے کہ اس میں جتنی باتیں لکھی گئی ہیں ان سب سے ہمیں اتفاق ہے بلکہ اس کا مقصد یہ ہے کہ پراڈران وطن کا ایک طرز سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کے بارے میں جو نقطہ نظر رکھتا ہے وہ ہمارے سامنے رہے۔

ان ہی احساسات و جذبات کے باعث میں نے یہ تحقیق کی ہے جو مذہبی اتحاد کی بنیاد ہے قومی یک جہتی کے حوالے سے اس پر مباحث نہیں ہوئے۔ وہ واضح اگر ہوگا تو صرف "کوئٹہ کے مینڈکوں" کو لیکن اگر وہ بھی اپنے اس تنگ دائرے سے باہر نکل کر دنیا پر نظر ڈالیں تو ان کی یہ کوتاہ بینی یقیناً ختم ہو جائے گی۔

میرا خیال ہے میرے اس تحقیقی کام کو لینڈ یڈ کی نظر سے دیکھا جائے گا کیونکہ میں نے یہ کام صرف خدا کے بھروسے پر انجام دیا ہے۔ اس مقابلہ میں جو دلائل اور قیاس آمیز باتیں آئیں وہ میری اپنی نہیں ہیں۔ میں نے انھیں دیدول اور پرائزوں سے دریافت کیا ہے، یا پھر اللہ کی جانب سے مجھ پر منکشف ہوئی ہیں۔

میرا خیال ہے کہ یہ مختصر سا تحقیقی مقالہ اتحاد و یک جہتی کے لئے بہت زیادہ مفید اور مددگار ثابت ہوگا صرف نام رکھ لینے سے کوئی ہندو مسلمان یا عیسائی نہیں بن جاتا۔ اگر میں سراج الحق کو سید دیب وغیرہ کو بندت رام داس یا رام میش اور غیر انجان کو جھکوان داس کہوں تو وہ برا نہیں مانیں گے۔ یہ صرف زبانوں کا فرق ہے اب اگر آپ چاہتے ہیں تو مجھے عربی زبان میں لوزر لہدی کہہ سکتے ہیں۔

خدا سے میری یہ دعا ہے کہ سبھی لوگوں میں خاص طور پر ہندو مسلمان میں بوری طرح اتحاد قائم ہو اور میری یہ حیرت کو ششش اس کا سبب بنے کلکی اوتار اور محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) کا تقابلی مطالعہ کرنے کے بعد کہیں بعض لوگ اس رشک میں مبتلا نہ ہو جائیں کہ میں نے لے سید و عالم مولف محمد مسلم

محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) کی حیات طیبہ سے فائدہ اٹھا کر کلکی اوتار کی فرضی کہانی لکھ دی ہے اس لئے میں نے جن ساتن دھڑی کتابوں سے استفادہ کیا ہے۔ ان میں سے پرائزوں کے تخلیقی زمانے کو عقلی اور لسانی سے ثابت کرنا ہوں پرائزوں کی تخلیق کب ہوئی؟ یہ سوال آج بھی حل طلب ہے مغربی تاریخ کو لے کر انہوں نے شروت سوتروں، آج تشریحوں اور پرائزوں وغیرہ کا زمانہ تخلیق متعین کرنے کے مقام پر جگہ جگہ لفظ "شاید" کا استعمال کثرت سے کیا ہے جو ان کے فیصلہ کی کمزوری کا یقیناً ثبوت ہے۔ ان مغربی عالموں کی رائے پرائزوں کے زمانہ تخلیق کے متعلق کیا ہے؟ سب سے پہلے میں اسے پیش کر کے زمانہ تخلیق کی بابت طے کروں گا اور اس کے بعد اصل موضوع پر آؤں گا۔ پرائزوں کا زمانہ ڈبلیو۔ ایل۔ لاکر کے مطابق (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) سے چار سو سال بعد کا ہے۔ ان کے مطابق راماین اور مہابھارت کی تخلیق دو سو قبل مسیح ہے۔ یہ جناب لاکر کے ان مندرجہ بالا سائنات میں تصدق ہے۔

۱۔ راماین کے مولف بالملکی اور مہابھارت کے مولف دیاس جی کے ہم عصر ہونے کی تردید خود ان دونوں کتابوں سے ہوتی ہے۔

۲۔ اصل بالملیک اور دیو دیاس جی کسی طرح ہم عصر ہونی نہیں سکتے۔ اس لئے کہ رام کے زمانہ میں ہی بالملیک تھے جیسا کہ رام چندر جی کے یہاں سے لکھی ہوئی سیتا کی نگرانی بالملیک کو اپنے آشرم میں رکھ کر بنا پڑتی ہے، اسے ثابت ہوتا ہے اور صرف یہی نہیں بلکہ وہ اپنے اسے عظیم کام کی تکمیل بھی اسی آشرم میں کرتے ہیں اور یہ بات ثابت شدہ ہے۔

۳۔ رام چندر جی کے حالات زندگی تقریباً یک کے ہیں اور اسی زمانہ میں راماین کا تحریر کرنا بھی ممکن ہے اس کے برعکس دیدیو دیاس جی نے مہابھارت ڈوا بریک میں لکھی ہے۔

۴۔ رشک راج کا حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ملنا پر ان سے ثابت ہے اور رشک راج، وکرماگام دتہ کا قائم تھا۔ اس لئے وکرماگام کا زمانہ (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) سے قبل کا ثابت ہوتا ہے وکرماگام کے زمانہ میں راماین مہابھارت اور پرائز کو احترام کی نظر سے دیکھا اور سمجھا جاتا تھا۔

ان اسباب کے باعث ظاہر ہے کہ لاکر کی تحقیق قابل اعتماد نہیں ہے۔

ایسی چمکاری بھی یارب اپنے خاکستر میں تھی

# مولانا محمد علی جوہر

## کے ساتھ

## سیاسی بے انصافی

جس طرح چاند کہنے سے چاندنی کا تصور پہاڑ کہنے سے بلندی کا خیال آفتاب کہنے سے اُس کی تازت کا احساس دل میں آتا ہے اور اسی طرح انڈیا اور پاکستان کی جنگ آزادی کا نام لیتے ہی چند شخصیتوں اور ان کے کارناموں کا خیال ذہن میں لازمی طور پر آتا ہے۔ انہیں چند شخصیتوں میں مولانا محمد علی جوہر کی ایک ہستی ہے۔ وہ جنگ آزادی کے ہیرو تھے جس کے کردار کو بڑھا لیتے کے بعد پوری کہانی خشک اور بے حقیقت سی ہو کر رہ جائے گی اس کے باوجود ان کے معاملے میں جنگ آزادی پر کتاب لکھنے والوں نے جو اختلاقی دیوالیہ پن کا ثبوت دیا ہے وہ بڑا شرمناک ہے۔

آزادی کی جدوجہد اور ہندوستان میں جنگ آزادی کی کہانی بڑی بڑی ہے اور وہ ۱۹۰۷ء ہی سے شروع ہوئی جب کہ بنگال میں گریڈو نے سازش اور نواب سراج الدولہ کے خاص خاص معتمدوں کو غداری پر آمادہ کر کے جنگ پلائی میں فتح حاصل کی۔ شروع دور میں تو اجتماعی کیفیت سے عوام نے غیر منظم طور پر ادھر ادھر چند بار کو کوششیں کیں۔ لیکن فرنگیزوں کی منظم اقلیت کے سامنے بھاری اکثریت مگر غیر منظم ہندوستانیوں کی کچھ جیل ہی نہ سکی۔ جہاں کامیابی کے امکان روشن تھے اور جہاں اکثریتوں کو سخت مقابلہ کا لگاؤ نہ تھا، وہاں انھوں نے غداریوں کا سہارا لیا اور ملت فروشوں نے انگریزوں کا ساتھ دے کر جوہریت پسندوں کی کوششوں پر پیر پیر استبداد کی مہر لگا دی۔

۱۔ شروع کے بعد ایک عرصہ تک تو خاموشی رہی اس لئے کہ انگریزوں نے جس طرح قتل عام کے ذریعہ عوام کو خوف زدہ رکھا تھا، اس کے پیش نظر کوئی رجحانی کے لئے آگے آتا ہی نہیں تھا۔ لیکن کچھ عرصہ بعد نئے حالات اور نئے رجحانات کے باعث آزادی پسندوں نے کام شروع کیا

جناب مصطفیٰ حسن خردوسی

اور آخر کار ایک مدت کی کھاڑ چھاڑ کے بعد آزادی جیساں کر کے رہے اس کشاکش کے دور میں نواز کا شخصیتوں کی سیاسی سوچ و چوڑ اور ان کی مخلصانہ کوششوں نے تشر اور تشکشہ دل عوام کو منظر اور ان میں اعتماد پیدا کرنے میں بڑا کام انجام دیا۔ ایسے لوگوں کی تعداد ہندو مسلمان دونوں میں کافی رہی ہے جو ان کا نام آج غلط یا صحیح طور پر پڑیا پاکستان کی تاریخ جنگ آزادی میں لیا جاتا ہے۔ لیکن صرف ایک شخصیت ایسی ہے جو اپنے بے پناہ خلوص اور خدمات کے لحاظ سے صف اول میں میں سب سے اُدجا درجہ دئے جانے کے لائق ہے لیکن پھر بھی اس کا کہیں نام نہیں لیا جاتا جیسی مولانا محمد علی جوہر کی ہے

مولانا محمد علی جوہر کے ساتھ بے انصافی مولانا محمد علی جوہر نے ہونے آج ہمیں یوں سے ہو گئے ہیں، لیکن عوام کے دلوں میں ان کا نام باقی ہے اور کوئی وجہ نہیں کہ ان کا احترام اور ان کی یاد عوام کے دلوں میں سینہ سپر ایک لہنت سے دوسری لہنت تک آتی نہ رہے، یہاں تک کہ اس وقت تک باقی رہے جب تک کہ بڑھتی ہوئی ہندوستان کی آزادی کا صحیح قدردان زندہ ہے اس لئے کہ انھوں نے شکستہ دل عوام کو جرأت بخشی، انھوں نے ان زبانوں کو جن پر ظلم و استبداد کی مہریں لگا دی گئی تھیں، دوبارہ زبان بخشی اور آہنی مہروں کو اپنے جذبہ اور جدت شوق سے ہمیشہ کے لئے لے کر لے کر لے لیا۔ لیکن انھوں نے اس مجاہد اعظم کا تذکرہ جنگ آزادی کی کتابوں میں نہیں کیا جاتا۔ ہم اس بے انصافی اور بددیانتی کو سیاسی اغواؤں کا ایک سانچہ عظیم ایک شرمناک حرکت کہنے پر حق بجانب ہوں گے۔

آزادی سے متعلق اردو، انگریزی اور ہندی سبھی زبانوں میں کتابیں لکھی گئی ہیں ان کتابوں کے مصنفوں میں ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے مولانا محمد علی کے سامنے سیاسی زندگی میں زانوئے ادب نہ کیا۔ اور بہت سے مصنفین ایسے ہیں جنہوں نے ان سے بولنے اور کام کرنے کا طریقہ سیکھا اور بعض ایسے ہیں جنہوں نے ان کی آزادی کارواں سے آگے چلنے دیکھ کر پیچھے سے راہ لی۔ لیکن اب تک جتنی کتابیں خصوصیت کے ساتھ جہادیت میں لکھی گئیں وہ سب

کی سب تقریباً غضب اور بددیانتی کے ساتھ لکھی گئیں۔ ان کتابوں میں اول تو محمد علی مرحوم کا نام نہیں آتا اور کہیں کہیں پرتا بھی ہے تو اس طرح جیسے محمد علی آزادی کی جنگ میں ایک معمولی حیثیت کے مالک تھے اتنی بڑی شخصیت کے ساتھ اتنی بڑی بے انصافی کیوں کی گئی۔ ایک سرپرستہ راز معلوم ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ مولانا ابوالکلام آزاد جنہوں نے مولانا محمد علی سے بہت کچھ استفادہ کیا ہوگا۔ انھوں نے بھی اپنے کتاب "انڈیا ولس فریڈم" اور "INDIA WINDS" میں کچھ تذکرہ نہیں کیا۔ صرف صفحہ نو اور دس میں مولانا محمد علی کا نام آتا ہے وہ بھی فرنگی محل کے مولوی باری صاحب کے توسط سے آتا ہے۔

ورد محمد علی کے ناموں سے زیادہ تذکرہ حکیم اہل خانہ لالہ لاجپت رائے، اسی آر، داس اور بین جیڈرائمل وغیرہ جیسی سکڑا لائن آف ڈیفنس کی شخصیتوں کا ہے

انڈیا ولس فریڈم میں تذکرہ نہیں کیا گیا اور فریڈم کا ترجمہ کھائی ہوئے پر مشتمل ہے مولانا آزاد مرحوم نے اس کتاب میں اپنی خاندانی وراثت اور بچپن سے لے کر تقریباً اپنی زندگی کے آخری پہلو تک تمام موضوعات پر روشنی ڈالی ہے۔ ان موضوعات میں ایسے بھی موضوع ہیں جنہیں صحیح معنوں میں ہندوستان کی آزادی سے کوئی تعلق نہیں ہے وہ گھر کی باتیں ہیں جن میں گھری کے ماکول تک رہنا چاہیے تھا۔ کتاب کی اس تفصیل کے باوجود بھی اس میں مولانا محمد علی کی خدمت کا کہیں عرواق نہیں ستا سکتے پڑت ہنر وئے اپنی کتاب "ڈسکورس آف انڈیا" (1950) میں صفحہ ۵۰۵ پر اس بات کا قرار کیا ہے کہ مولانا نے غلطی کر لی اور انگریزوں سے بڑی بے ادبی کی اور ان کے بارے میں بہت برا کام کیا۔ دیکھئے مولانا کا جی تو عرصہ تک انگریزوں کی وہ تکلیف سب سے اعلیٰ رکن کی حیثیت سے جی کام کو سہارے گا دھی جی جنہیں مولانا محمد علی جوہر نے شروع معنوں میں جنگ آزادی کے بل بوتے پر مہر کر انھیں مسلمانوں سے متعارف کرایا اور ان کے ارادے اور طریقہ کار میں ایک نیا جہان پیدا کیا۔ ان کا تذکرہ اس کتاب میں ملتا ہے اور جوتاجا چاہئے اس لئے کہ جہادیت کی آزادی آزادی کی تاریخ ملکی ہی نہیں کبھی جاسکتی ہے جب تک گاندھی جی جیسے حریت پسند کا تذکرہ نہ ہو۔ ساتھ ہی ساتھ ایک سراج ان کے بھی ہے گا کہ آزادی تاریخ سراج بلا شہر اس وقت تک مکمل نہیں کھی جاسکتی۔ جب تک کہ اس میں محمد علی جوہر کی بے لوث خدمات کا اعتراف نہیں کیا جائے۔

(باقی)











